

主要讀經及其他應用經文：申命記 29:16-29

1. 申命記 29:16-29 v16 你們知道，我們曾住過埃及地，也經過列國，從他們中間穿越。v17 你們也見過他們的可憎之物，他們木、石、金、銀的偶像。v18 惟恐你們中間有人，或男或女，或宗族或支派，今日心裏偏離耶和華我們的神，去事奉那些國的神明，又怕你們中間有根長出苦菜和茵蔯來。v19 這樣的人聽見這詛咒的話，心裏還慶幸，說：『我雖然隨著頑固的心行事，卻還是平安無事。』以致有水的和無水的都消滅了。v20 耶和華必不願饒恕他；耶和華的怒氣與妒忌必向他如煙冒出，將這書上所寫的一切詛咒都加在他身上，耶和華也要從天下塗去他的名。v21 耶和華又必照著寫在律法書上，約中的一切詛咒，將他從以色列眾支派中分別出來，使他遭受禍害。v22 你們的後代，就是接續你們興起的子孫，和遠方來的外邦人，看見這地的災禍，以及耶和華所降於這地的疾病，v23 遍地都被硫磺和鹽所侵蝕，不能耕種，沒有出產，連草都長不出來，好像耶和華在怒氣和憤怒中所傾覆的所多瑪、蛾摩拉、押瑪、洗扁一樣，v24 萬國必說：『耶和華為甚麼向此地這樣做呢？為甚麼要大發烈怒呢？』v25 人必說：『這是因為這地的人離棄了耶和華他們列祖的神領他們出埃及地的時候與他們所立的約，v26 去事奉別神，敬拜他們所不認識的神明，這是耶和華未曾允許的。v27 所以耶和華的怒氣向這地發作，將這書上所寫的一切詛咒都降在這地上。v28 耶和華在怒氣、憤怒、大惱恨中將他們從本地拔出來，扔到別的地上，像今日一樣。』v29 隱祕的事是屬耶和華我們神的，但明顯的事是永遠屬我們和我們子孫的，為要叫我們遵行這律法上的一切話。
2. 申命記 7:6-8 因為你是屬於耶和華你神神聖的子民；耶和華你的神從地面上的萬民中揀選你，作自己寶貴的子民。耶和華專愛你們，揀選你們，並非因你們人數比任何民族多，其實你們的人數在各民族中是最少的。因為耶和華愛你們，又因要遵守他向你們列祖所起的誓，耶和華就用大能的手領你們出來，救贖你脫離為奴之家，脫離埃及王法老的手。
3. 申命記 14:2 因為你是屬於耶和華你神神聖的子民，耶和華從地面上的萬民中揀選了你，作自己寶貴的子民。
4. 申命記 26:18-19 耶和華今日照他所應許你的，也認你為他寶貴的子民，叫你謹守他的一切誠命，要使你得稱讚、美名、尊榮，超乎他所造的萬國之上，並且照他所應許的，使你歸耶和華你的神為神聖的子民。
5. 申命記 12:2-3 你們佔領的國家所事奉他們眾神明的地方，無論是在高山，在小山，在一切的青翠樹下，你們要徹底毀壞；要拆毀他們的祭壇，打碎他們的柱像，用火焚燒他們的亞舍拉，砍斷他們神明的雕刻偶像，並要從那地方除去他們的名。
6. 創世記 18:20 耶和華說：所多瑪和蛾摩拉的罪惡甚重，聲聞於我。
7. 創世記 19:24-25 當時，耶和華將硫磺與火從天上耶和華那裡降與所多瑪和蛾摩拉，把那些城和全平原，並城裡所有的居民，連地上生長的，都毀滅了。

講道題目：選擇生命

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

剛剛過完在美國的父親節，各大新聞媒體一連好幾天都在報導，一艘名為泰坦號的觀光潛水器（圖一），載著五名乘客，要到水深四千公尺以下，鐵達尼號沈船失事的地點去探險，卻失蹤的新聞。這艘泰坦號潛水器是由海洋之門探險公司所打造的，是專門為了載送乘客去水面四千公尺下的深海，觀看在1912年因為撞上冰山，沉沒到海底的鐵達尼號的殘骸。泰坦號潛水器的五名乘客是：海洋之門勘探公司首席執行官斯托克頓·拉什(Stockton Rush)。他也是泰坦號這次的駕駛；英國探險家哈米什·哈丁(Hamish Harding)；法國探險家保羅-亨利·納爾若萊(Paul-Henri Nargeolet)；以及具有巴基斯坦和英國雙重國籍的商人沙赫扎達·達烏德(Shahzada Dawood)和他的兒子蘇爾曼(Suleman Dawood)。

在6月18日，當泰坦號下潛一個小時又45分鐘以後，突然就跟在海面上的母船完全失去聯繫。根據新聞報導（圖二），泰坦這艘潛水器艙內的氧氣最多就只能維持96個小時，也就是維持四天的時間。如果超過四天，他們五個人就會因為缺氧而葬身海底。因為當時情況非常緊急，海面上的母船立刻聯絡了美國海岸防

衛隊,尋求幫助,希望可以搜尋到泰坦號的下落.經過四天的搜索,海洋救援的專家們終於在距離鐵達尼號遺骸四百公尺處的附近,發現泰坦號潛水器的尾部和頭部的碎片.專家證實,泰坦號應該是在6月18日,在潛水後的一個小時四十五分鐘時,就發生了「災難性內部爆炸」,裡面的五個成員,在很短不到一秒的瞬間就罹難,葬身海底.

當泰坦號在海底爆炸的慘劇發生之後,許多與泰坦號相關的資訊就不斷的被媒體討論與報導.許多專研深海潛水器的專家告訴記者,他們多次跟海洋之門探險公司的執行長,也就是這次出航的駕駛斯托克頓·拉什提出警告:這艘泰坦號的設計是有問題的.一般深入深海的潛水器都是採用球體的設計,在深海抗壓比較平均.而泰坦號潛水器的設計卻是圓柱形,而且頭尾不對稱,頭是半圓形而尾部卻是三角錐形.潛水器製作的材料是碳纖維和鈦合成的材料,而不是展延性很好的金屬材料.材料專家指出:用碳纖維和鈦合成的材料製成的潛水器,在深海航行的安全性是堪虞的,因為深海強大的壓力,只要合成材料出現一些裂痕,就會造成潛水器瞬間的爆裂.此外,在四千公尺的深海是很漆黑的,搜救非常困難.

然而,海洋之門探險公司的執行長斯托克頓·拉什,卻獨排眾議,強力為泰坦號潛水器辯解.在2021年,拉什告訴美聯社,他們使用的鈦和碳纖維材料是一種尖端科技,比用其他金屬材料製造的更輕巧優異.拉什對自己所設計的泰坦號潛水器感到非常驕傲,完全不理會專家對他提出的警告.2021年,拉什甚至向媒體發表演說時,引用了麥克阿瑟將軍的名言「你會因為打破規範,而被大家記得」.拉什很驕傲又沾沾自喜地說:「我打破了一些現有的法令規章,來製造這個潛水器.我用了我的邏輯與良好的技術,來超越了那些現有的規範」.雖然他承認「有法令規範是不能這樣做,但自己無論如何,還是去做了.」用我們中文可以了解的句子就是「明知不可為,而為之」.他公司內部負責設計的工程主管戴維·洛克里奇,從材料和設計專業的角度評估,也對拉什的作法不予認同.但當他對拉什提出質疑的時候,拉什不但立刻解雇了他,還告他洩漏公司機密給媒體.

其實專家早在五年之前,就對拉什提出警告,勸他要將泰坦號潛水器,進行專業測試.得到專家的認證之後,再去探險比較安全.但是拉什卻完全置之不理.當年為了拍攝電影《鐵達尼號》,曾經33次潛入海底四千公尺鐵達尼號殘骸探勘的電影《鐵達尼號》的導演卡麥隆,在泰坦號遇難消息傳出後,深感遺憾地指出,泰坦號潛水器與1912年的鐵達尼號撞冰山沉沒一樣,都是把警告當耳邊風所惹來的禍患,造成今天這不幸死亡的慘劇.這名單五人當中,那對具有巴基斯坦和英國雙重國籍的商人沙赫扎達·達烏德和他的兒子蘇萊曼本來是不在乘客名單裡的.他們是頂替了另外一對父子,美國富豪布魯姆(Jay Bloom)和他的兒子肖恩(Sean Bloom)的位置.因為美國富商的兒子肖恩,從小就對鐵達尼號充滿興趣,所以,他們登記了準備潛入海底探險.當拉什知道後,就極力的去說服他們父子參加這次的探險.他甚至還說「這趟深海探險,比過馬路還要安全.」他將原本25萬美元的探險費用,打折到15萬美元.但是當他們父子看了泰坦號的影片,也聽說泰坦號並沒有經過深海專家和合法機構的安全認證,安全性是有疑慮的時候,他們選擇了退出.把機會讓給了巴基斯坦的富豪達烏德父子.泰坦號發生事故之後,他們父子很慶幸自己作對了決定,否則,今天不在人世的就是他們了.

其實,深海探險的這五個人,在出發前都需要簽一份探險同意書.新聞報導指出,在同意書上多次提到這趟探險的危險性,甚至提醒他們會有喪失生命的可能.然而,他們還是簽了同意書.意思是,他們對自己的生命,做了決定與選擇,責任自負.因為海洋之門探險公司執行長斯托克頓·拉什不按規範行事,不聽專家建議,一意孤行,冒然行事的決定,不但自己命喪海底,最後還拖人陪葬.

《申命記》是摩西在約旦河東的摩押平原對第二代以色列民,準備要去征服迦南地之前所做最後的教導與叮嚀.摩西一再的向他們重申,耶和華是拯救他們的神,他們是神所揀選蒙愛的子民.神主動的與他們立約,將祂的本性與心意以具體的規範向他們陳明,就是律法,並囑咐他們要遵行.只要他們聽從,在生活中謹守遵行,他們就可以和迦南人分別出來,成為祭司的國度、聖潔的子民.因此,《申命記》可說是以色列人立國的憲章,是以色列民未來到應許之地迦南,世世代代安身立命,繁盛興衰的指南.有《舊約聖經》學者認為,《申命記》就是一個宗主與藩屬簽訂盟約的文件;也就是耶和華神是宗主,與被祂拯救揀選的以色列人所訂立盟約的法律文件.而摩西就是這個盟約簽訂儀式的法定見證人.

這聖約文件包括五個部分:《申命記》第1至3章是盟約文件的第一部分:摩西先回顧耶和華神拯救以色列人脫離埃及法老的壓迫,帶領他們出埃及的歷史緣由;盟約文件的第二部分:第4至第11章,記載神在西乃山與以色列人立約,雙方的關係與應盡的責任;盟約文件的第三部分:第12章到第26:15,摩西闡述立約後,以色列人所需要遵守的各種律法的條款和規範;第四部份:第26:16到28章,論述守約者蒙福,違約則受咒詛的後果.盟約文件的最後:第29-30章,耶和華神再次向以色列人確立,保證並保障這份盟約的有效.透過這種簽訂盟約的方式,提醒以色列人他們與神的關係和責任的歸屬.他們必須認真看待,不可輕慢等閒視之.因為聖約遵行與否,攸關以色列未來在迦南的禍福興衰.為什麼神要特別用與以色列訂立盟

約的方式,而不用其他的方式來向他們強調,祂與他們之間密不可分的關係與相互的責任呢?因為以色列是蒙神所愛、揀選拯救、在列邦中分別出來、歸屬於神的子民.是神所視為寶貴的產業.透過盟約簽訂的方式,來幫助以色列人認清自己尊貴的身分與責任.在《申命記》中就有三次特別記載,以色列是神所珍愛,寶貴的產業.

### 1. 申命記 7:6-8(經文二);2. 申命記 14:2(經文三);3. 申命記 26:18-19(經文四).

舊約聖經學者蓋瑞米勒(Gary Miller)說,在盟約中,宗主用「珍愛寶貴的子民」來陳述藩屬的地位,是古代近東世界,宗主與藩屬訂立條約中,被用來指稱在所有藩屬中,受惠最多、關係最親、地位最高的一個藩屬.換句話說,以色列被神賦予了王室的尊貴與榮耀,不是因為它自身的價值,而是因為她與萬君之耶和華立約的關係,使她的地位被提升到尊貴的地步.神用它做為列國的「樣板」和「典範」,並做為祂在世界現身的地方.因為如此,以色列就不僅會被期待,要表現出符合受惠的行為,更要符合宗主萬軍之耶和華本身所要求的樣式.神用簽訂盟約的方式,來幫助以色列人可以因著履行這些聖約裡面律例典章的要求,達到神所要呈現出來,美善的樣式與典範,進而吸引敬拜異教的列邦來回轉歸向祂.耶和華神與以色列人訂立的這個神聖的盟約,不是用來限制約束以色列降服就範的,而是恩典與保護,使以色列可以因著信靠順服,履行聖約的要求,順利達成神對她的期待與託付,成為萬邦的典範與祝福.

**申命記 29:16-29(經文一),摩西向以色列人的呼籲與警告,**要他們守約,聽從謹守遵行神的命令,選擇生命,千萬不要自以為是、偏離神律例典章的規範、輕忽聖約的要求、隨從異教偶像的敬拜,導致自取滅亡的嚴重後果,做為我們基督徒今天奔走天路,避免犯罪偏行己路的提醒.**摩西很嚴肅地對以色列人提出三個重要的提醒:**

## 一、異教偶像的可怕 (申命記 29:16-18)

**申命記 29:16-18(經文一),**做為神的代言人的摩西告訴以色列人,在他們進入迦南地之後,一定要避開當地人所敬拜的偶像.迦南人是敬拜多神的信仰,他們崇拜的偶像最主要的是巴力和亞舍拉.巴力是土地豐收的神祇,能使風調雨順,讓土地農作物收成;亞舍拉是巴力的妻子,掌管生育繁殖.牠們兩者的結合,使土地肥沃、農畜繁盛.所以迦南人在各地的高崗山丘都築壇來祭祀,為的是要生育繁殖,因此崇尚行淫.通常在他們祭祀的儀式中,都加入與廟妓縱慾淫蕩的行為.為了祈求豐收,得神祇巴力、亞舍拉喜悅,迦南人也在獻祭的儀式中,獻自己嬰孩為祭.迦南人這些因為偶像敬拜,違背善良人性,倒行逆施的淫蕩作為是非常敗壞可怕的,是神良善聖潔的本性所厭惡不容的.所以 18 節說這些迦南偶像是可憎之物.親近他們,會勾引以色列人去縱慾犯罪,最後導致他們吃到苦果,甚至到致死的地步.

**申命記 12:2-3(經文五),**摩西對以色列人出征迦南前嚴重的提醒與警告,以色列人並沒有謹慎行事、認真聽從.約書亞帶領他們征服迦南分封土地之後,他們不僅沒有遵照聖約的要求,徹底消滅迦南人,拆毀他們的神壇與偶像;相反地,卻去隨從敬拜他們的偶像,縱慾妄為,使得以色列後來落入萬劫不復的黑暗時期.就是以色列國家沒有王,個人任意而行的士師時期.

過去幾年,心冠病毒造成在全球各地,成千上萬的人喪命.2021 年,7 月 16 日有一則新聞報導,講到在印尼有一位 47 歲名字叫做馬蘇丁(Masudin)的神經治療師(**圖三**).報導指出,因為他不相信 COVID-19 病毒的存在,也完全不聽朋友的勸告,竟然故意到醫院去,用手搥確診者呼出的氣體來聞,還得意地拍照,表示「我完全沒事,等下出去先去喝點酒,再去散散步」.然而從醫院出來之後,馬蘇丁沒兩天就染疫,被送進加護病房.他的一個朋友表示,他打電給馬蘇丁時,他就不斷抱怨身體非常不舒服.過沒幾天後,馬蘇丁就被病毒吞噬,離開人間.馬蘇丁的自以為是,是要付代價的!

## 二、以民的無知敗壞 (申命記 29:19-21)

我們在閱讀《申命記》的時候,可能不太明白為什麼神一而再地透過摩西,提醒以色列人要聽從神的誠命,甚至嚴肅地告訴他們:順服守約就蒙福,悖逆違約就被咒詛.他們需要為自己的後果,是禍?是福?自行負責!似乎神對以色列人是否遵守聖約的決定,是有所擔心的.答案是:「是的」,**一來**,神知道以色列人無知敗壞的屬靈光景,知道他們很多時候口是心非.他們心靈固然願意,但面對環境的影響與誘惑,肉體卻是軟弱經不起考驗的;**二來**,神愛以色列人,揀選他們做祂珍愛寶貴的子民.祂在他們身上有美好的旨意,要他們因為持守律例典章,生命與迦南異教的列邦有所分別,成為美好的見證與典範.因此,神與他們訂立盟約,不希望他們落入迦南人敗壞的淫行中.以色列人對自己屬靈無知敗壞的光景卻沒有太大的警覺,還自以為是,以為隨從迦南的文化與宗教活動,不會影響他們與神的關係,更不會造成嚴重的後果.

**申命記 29:19-21(經文一),**摩西就很清楚指出以色列人自以為是,驕矜狂妄的心態.如果用白話可了解的語言來解釋,就是有一個人曾起誓,願意遵行聖約的要求,但這人如今卻違背自己的承諾,走上拜偶像之路.有人發現了他的惡行,於是向他誦讀律例典章所記載聖約的咒詛,警告他不要行惡否則後果嚴重.然而,這

個人卻不聽勸告,還自認為一切會平安無事.同時,他還奪去對方手上有祝福和咒詛的聖約文件撕掉,就以為眼不見為淨,可以推卸責任了.但即使這個人如此自以為聰明,但神卻不會因他的無知,將他有罪當成無罪的來看待.神是忌邪的,祂明察秋毫,祂的憤怒會臨到,使咒詛與災禍臨身而滅亡.

海洋之門探險公司的執行長斯托克頓·拉什,其實就是人無知敗壞最典型的例子.他驕矜狂妄,自以為聰明,認為他所製造的潛水器是最尖端的科技,不需經過專家合法的檢驗,冒險下去深海探險,結果不僅自己喪命,也連累其他四個人跟他一樣,葬身海底.

### 三、神公義明察秋毫 (申命記 29:22-28)

**申命記 29:22-28(經文一),以色列人**雖然是神所揀選蒙愛、被分別、視為珍寶的子民,但如果他們與他們的子孫未來違背他們的誓言,背棄與神所立的盟約,沒有按照聖約中的律例典章去遵行,反而效法迦南人轉去敬拜異教淫蕩的偶像,個人任意妄為.那就是明知故犯,違約的後果可是非常地嚴重的,就是面對神的憤怒與審判.《聖經》告訴我們,就好像是《創世紀》裡神審判罪惡之城的所多瑪、蛾摩拉一樣,完全的滅絕.**創世記 18:20(經文六),19:24-25(經文七)**.祂的審判是一視同仁的,不管是迦南人,他們的敗壞淫行,祂痛恨並且嚴加審判;或是祂的選民以色列人違背聖約,悖逆犯罪,祂也必定管教刑罰.這些審判包括災禍、戰爭、瘟疫、疾病,而且是非常嚴厲.摩西在這裡用「遍地荒涼,寸草不生」,來描述神審判的可怕.摩西要以色列人儆醒,要專一愛神,全然信靠順服,千萬不要心存僥倖,明知故犯,去試探,神的聖潔公義的尺度,而惹神憤怒,最後落入神公義審判的結局.

雖然這段經文是神透過摩西對以色列人的警告,卻也是對我們今天屬神的兒女一個非常嚴肅地提醒!我們不要以為《申命記》是針對以色列人的警告,跟我們今天沒有任何關聯.因為我們也是屬神的兒女,都是在萬人中藉著祂的獨生愛子耶穌基督,用祂在十架所留的寶血,重價將我們買贖回來的.是被神所揀選的,讓我們因著信,就被神稱為義,不僅脫離罪的挾制、免去神公義的刑罰、更將我們分別出來成為神的兒女.祂在我們身上有美好的旨意與計畫.在《舊約》,祂透過與以色列人立約,將祂的本性與心意,用具體可行的律法來規範,讓以色列人謹守遵行,希望透過這樣的方式,他們的生命可以改變,成為聖潔、祭司的國度、見證神的榮耀.但最終,透過律法使以色列人成聖的結果是失敗的.

在《新約》,神親自差派祂的兒子道成肉身降世為人,為世人的罪代死受刑,免除神公義的憤怒與刑罰.並且,祂更賜下聖靈保惠師,在人信主的時刻,使我們重生,有從天來新的生命,並且內住人的心裡,光照指引使人知罪,從裡而外改變人的性情.祂更賜下祂的話語,做我們腳前的燈、路上的光,指引我們走在正路.只要晝夜思想,謹守遵行,我們自然就活出活潑基督的生命.透過教會的生活操練屬天的品格,使我們擺脫罪跟世界在我們身上的影響,成為聖潔,預備我們承受將來祂所要賜給我們榮耀的基業.只要我們將生命的主權交託,對祂的話全然信靠順服,我們必定可以得到這莫大的祝福.

### 結語

《申命記》提醒我們,迦南異教偶像的可怕,會引誘以色列人遠離神.我們以為那是針對以色列人說的,但是我們要小心,世界的榮華、富貴、地位,就好像迦南異教的偶像一樣,我們常將這些當成偶像去崇拜,卻不把神放在首要的地位來尊崇.我們經常自以為是,不知道自己的無知與敗壞,對神的話語不信、也不理不睬.明知是神的心意,卻故意不去遵行,甚至有時還反其道而行,試探神公義聖潔的底線.

親愛的弟兄姊妹,神有慈悲憐憫給我們機會回轉.從以色列人的歷史教訓,告訴我們神是侵犯不得的.雖然我們是祂所救贖,分別為聖視為珍寶的子民,但祂不會違背祂聖潔公義忌邪的本性.祂痛恨罪,祂不會把有罪當成無罪來處理.我們若不珍惜祂寶貴的救恩,悖逆祂的聖約,祂一定一視同仁,祂的憤怒與審判必會臨到.我們必須謹慎行事,做出正確的決定,選擇生命.使我們活出屬神尊貴榮耀的生命,成為可見基督的身體和祭司的國度,成為福音未得之民的見證與祝福.

圖一



圖二



圖三

